滩向和极 合肥都市圈新闻





HUAINAN RIBAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006 网址:Http://www.huainannet.com 2025年7月 25日 星期五

乙巳年闰六月初一 总第 15642 期 今日 8 版





合肥汽车产业补上"关键拼图"

安徽首个全资质国家级汽车检验机构投用

7月22日,招商检测华东测试基地 正式在合肥建成投用,这是安徽省首个 全资质的国家级汽车检验机构,将为合 肥乃至华东地区汽车产业高质量发展 提供技术保障和智库支撑。

安全成为新能源汽车产 业发展关键点

合肥的汽车产业发展,是一部从无 到有、由弱变强的奋斗史诗。

近年来,合肥始终坚持以整车为 王、以整带零,形成了外资品牌、新势 力、自主品牌、华为生态圈等多种造车 模式的大满贯。

如今,合肥已经汇聚了江淮、大众、 蔚来、比亚迪等六家整车企业,培育常青 机械等 500 余家核心零部件企业,构建 完整的产业生态。今年1月至5月,安徽 汽车、新能源汽车产量分别为 123.57 万 辆、61.33万辆,均居全国前列。

"在产业高速发展的同时,安全始 终是我们必须坚守的底线。"合肥市市 场监督管理局局长项红星坦言,随着新 能源汽车的大规模应用,火灾防控已成 为关乎人民生命财产安全和产业健康 发展的重大课题。

中国科学技术大学教授孙金华展 示了一组数据,证实新能源汽车相比燃 油汽车实际发生火灾的概率差不多,但 由于新能源汽车着火后火力发展快,危 险也就会更大,所以安全是新能源汽车 产业发展的关键点。

"家门口"享受高质量检 测技术服务

深耕车辆技术领域二十余载,全国 汽车检测龙头招商局检测车辆技术研 究院有限公司(以下简称"招商车研") 也看中了合肥这片新能源智能网联汽 车产业高地。抢抓机遇,招商车研在肥 西县打造了招商检测华东测试基地项

作为辐射华东、面向全国的综合研 发测试基地,这一项目总投资达 15 亿 元。"一期项目占地 100 亩,总投资 8.31 亿元,其中5.1亿元用于打造新能源、智 能网联、主被动安全等共8个综合试验 室,配备国内外先进仪器设备 400 余台 套。"招商车研合肥公司副总经理石来

"我们选址在合肥,就是看中了其 汽车产业集群优势。周边有很多整车 厂,未来这些整车厂在'家门口'就能享 受高质量的检测技术服务。"石来华表 示,未来华东地区的整车及零部件企业 都可以在这里完成相关的火灾安全实 验,助力新能源汽车提升安全水平。

通过发挥第三方的专业检测能力, 除了可以帮助整车厂把控零件质量,筛 选更优质的零件供应商,同时可以为零 件供应商提供测试技术服务,帮助他们 突破技术瓶颈,实现整车厂和零件供应 商的双向提升。"企业可以专心投入技 术研发,我们来验证技术是否满足设计 要求,这就是让专业的人做专业的事 情,节省企业的开发周期。"石来华说。

7月22日,招商检测华东测试基地 正式建成投用。这是我省首个全资质的 国家级汽车检验机构,弥补了合肥汽车 产业链检测"短板"。

"作为国家级检验检测机构,招商 车研合肥公司将成为安徽新能源汽车 产业集群发展的核心技术伙伴和生态 促进者。"石来华透露,基地不仅将为 合肥乃至华东地区汽车产业高质量发 展提供技术保障和智库支撑,还将面 向全国车企提供高效、便捷、高质量的 检测服务,为安徽打造具有全球影响 力的新能源汽车产业高地注入强劲动

以火灾安全指数引导企 业造更安全的车

针对新能源汽车电池安全防火等 新型安全挑战,招商车研于2023年发 布了全球首创的电动汽车火灾安全指 数(C-EVFI),成为行业内首个全面、系 统的电动汽车火灾安全评价体系。

7月21日~22日,2025电动汽车火 灾安全技术交流会在合肥举行。结合今

年上半年汽车测评情况,招商车研测评 管理中心副主任陈斌博士在会上分享 了最新研究进展,对2026版中国电动 汽车火灾安全指数规程进行了解读。

陈斌介绍,作为征求意见稿的2026 版相较于现行版本,更加严格、全面、前 瞻,"检测项目从1个丰富至5个,分别 是整车热扩散电池包机械防护、充电安 全、材料阻燃性能和整车气密性,下设 46个2级指标,107项评价内容,真正 实现电动汽车火灾相关的机电热管材 全维度评估。

电动汽车火灾安全指数的持续迭 代,对于新能源汽车行业有什么意义

"这不仅可以独立、客观、公正地测 试评价电动汽车,还能反映中国电动汽 车火灾防护总体技术水平和发展趋 势。"陈斌介绍,这一指数旨在构建电动 汽车全生命周期火灾安全性测试评价 体系,提供直观量化的评价方法,"一方 面,可以为电动汽车产品的安全监管、 产品研发提供技术支撑,同时也可以为 消费者购车用车提供参考,引导行业持 续提升技术水平。

目前,该体系已为30余个国内外知 名汽车品牌的 100 多款车型提供安全测 评,推动企业整改200余项安全隐患,助 力我国新能源汽车安全性能提升。

(合肥日报 朱汗翔 实习生 钱心怡)

芜湖合肥第二高速通道即将贯通

芜湖日报讯 近日,记者从铜陵 至商城高速公路无为(塔桥)至巢湖 (沐集) 段项目建设办获悉,该高速 公路项目建设全面进入收尾冲刺阶 段,总体工程量已完成98%。

该项目起于无为市赫店镇附近的 塔桥枢纽, 与已建成的铜陵长江公铁 大桥公路接线顺接, 自东南向西北延 伸,终点接入 G42S 岳武东延高速。 路线全长约 27.456 公里, 无为市境内 约 19.8 公里, 巢湖市境内约 7.656 公 里,采用双向六车道标准建设,设计 时速 120 公里。作为关键控制性工程, 永安河特大桥施工已基本结束。重要 节点工程塔桥枢纽、沐集枢纽等均已 完成。路基和桥梁工程也基本完工。

当前,施工人员正集中力量加速 推进剩余的路基防排水、路面沥青摊 铺、交通安全设施、绿化以及房建、 机电等工程施工。路面沥青摊铺已完 成总工程量的80%,预计7月底可全 面完成, 为年内项目建成通车奠定坚

铜商高速无为(塔桥)至巢湖 (沐集) 段是安徽"五纵十横"高速 公路网的重要组成部分。该项目建成 通车后,将成为联通芜湖与合肥的第 二条高速通道,有效缓解现有高速公 路特别是过江通道的通行压力,同时 进一步完善区域高速公路网布局,助 力安徽加快融入长三角一体化发展。

(记者 王世宁)

六安加快"智改数转网联"步伐

皖西日报讯 近年来, 六安市深 入推进"智改数转网联",多措并举推 动数字化转型工作,取得显著成效。截 至目前,全市已累计创建省级数字化转 型示范项目 26 个、省级数字化转型示 范园区 5 个,为产业高质量发展注入强 劲动力。

在推进过程中, 六安市坚持示范 带动,围绕重点行业,推动龙头企业建 设行业级、专业型工业互联网平台,目 前已培育省级企业级工业互联网平台 6个、省级行业级重点工业互联网平 台3个。同时,通过建设园区主导工业 互联网平台, 加快产业整体数字化转 型,提升"一区一业一样板"的示范性 和带动性。

与此同时,强化要素支撑。该市积

极开展工业企业数字化诊断服务,为 企业免费提供"一对一"个性化数字化 转型解决方案,截至目前,已累计完成 430家企业的数字化诊断。此外,积极 开展数字化转型政策宣贯会,帮助企 业争取数字化转型项目资金, 今年已 累计争取省级数字化转型政策资金 9542.5 万元,惠及项目 41 个。

为优化转型生态,该市建立工业 企业数字化转型资源池,搭建服务商、 通信运营商与工业企业对接平台,并 开展人工智能赋能企业数字化转型 "试点转"项目。同时,组织 10 家企业 赴马鞍山参加全省人工智能赋能制造 业数字化转型专题培训班, 有效提升 企业利用人工智能赋能转型的意识和 (龚 信)

滁州产"预制菜"海外走俏

滁州日报讯 7月14日,太阳谷 食品(滁州)有限公司生产的一批重约 7吨的香辣鸡翅经合肥海关所属滁州 海关查验合格后放行, 随即顺利发往

近年来,滁州市围绕打造"食品之 城""预制菜之都",积极发展壮大饮 品、预制菜等食品加工产业,汇聚了一 批食品行业领军企业。

为帮助出口食品企业乘风出海, 滁州海关充分发挥职能优势,结合预 制菜产品冷链保鲜运输等特点,在加强 风险防控的基础上推行"预约查检""绿

色通道""自主申报+智能审核+自助出 证"等便利化服务,轻松实现优先查验、 快速放行、高效出证;在基地备案、加工 厂注册等方面,安排专人实施"一 策"帮扶措施,提高通过率。同时,对辖 区知名食品品牌企业开展享惠专项调 研,根据企业实际出口需求科学定制 RCEP等自贸协定最佳"享惠组合",同 时提供原产地规则查询、出口签证作业 指引等服务,引导企业合理规划生产资 源配置,优化供应链布局。

今年1至6月,滁州市出口食品 2.2 亿元,增长 6.3%。 (丁 冉)

安徽无为: 莲香深处 "藕"遇丰收

近日,安徽无为福渡镇 临江村莲藕基地生机勃发。 微风拂过,莲叶翻滚、莲花绽 放, 藕农穿梭其中, 人花相 映,构成一幅生态丰收图。

新华网 发 朱 敏 摄



无人机、AI、机器狗来了

合肥公路开启无人机安全巡检新模式

7月20日,随着一架无人机缓缓升 空,飞往合肥绕城高速上空,安徽高速 公路无人机自动巡查项目正式首飞。记 者从省、市交通运输部门了解到,不仅 是无人机, AI、机器狗、大模型等在交 通领域日常巡检中使用已经非常普遍。

高速公路巡查用上无人机

安徽高速公路无人机自动巡查项目 依托交通运输执法无人机联网平台,以 合肥绕城高速为主体,布设6套多旋翼 和2套垂起固定翼无人机起降场,自动 巡查里程约 240 公里,辐射合肥绕城高 速周边6条支线,巡查涵盖交通设施、 违法行为、施工监管等, 生成报告并上 传至业务平台。

该项目以"AI图像识别+大数据分 析+空地联动"为核心架构,构建"常 态化+重点时段强化"双巡查模式,效 率较人工巡查大幅跃升。同时, AI 精 准识别路域隐患,三维 GIS 平台实时调 度,巡查数据结构化直联省级平台。

在重大节假日或恶劣天气等紧急情

况下, 无人机可迅速响应, 依托正射影 像建立监测基线,恶劣天气仍可实时回 传现场态势, 为高速交通决策提供数据

安徽高速公路无人机自动巡查项目 首飞后,该项目还将加速联动合六叶等 六个路政大队,完成航线验证测试,深 化AI在路产维护、施工监管等场景的 应用, 打造可复制的"省级智慧执法样

助力公路养护精细化安 全巡查

在合肥市 2025 年度普通国省干线 公路养护工程5标段施工现场,一架无 人机搭载的镜头如同"空中之眼",安 全设施尽收"眼"底。

近日, 合肥市公路中心利用无人机 技术,对普通国省干线公路养护工程开 展精细化安全巡查。公路养护工程点多 面广, 传统人工巡检受限于地形、交通 与视野,效率低、盲区多、风险高。在 公路养护工程安全巡检工作中, 无人机 正以其独特优势,成为保障工程安全、 提升管理效能的有效力量。

"无人机的应用打破了这一瓶颈, 仅需一次飞行,即可高效完成数公里路 段的安全设施全方位巡检,安全警示标 志、隔离设施、施工人员操作规范的布 设情况实时回传。"合肥市公路中心相 关负责人告诉记者,这不仅减少了安全 巡查人员暴露于行车环境的风险, 还为 施工区域交通组织动态调整提供了数据

下一步, 合肥市公路中心将进一步 探索无人机巡检技术在公路养护工程、 日常安全巡检中的应用, 优化巡检方案 和数据分析手段, 为科技、高效、智 慧、精准养护工作筑牢基础。

AI 智慧巡检大显身手

在安徽交控道路养护有限公司指挥 室监控大屏上,清晰地显示着一辆数十 公里外巡检车摄像头捕捉到的路面实 况。随着车辆前行, AI 智慧巡检系统以 非常快的速度将道路标线、护栏板、路

面坑槽等一一打上标记并上传至后台。

与传统人工巡检道路病害方式相 比, AI 智能巡检系统依靠大数据模型, 不仅可以大幅提高道路病害巡检效率, 还可标注病害坐标与分类, 预测病害发 展趋势,为后续道路养护提供决策支 持,大大降低了对人工经验的依赖。

代替人工的 AI 智慧巡检系统,为 我省近三分之一的高速公路巡检养护提 供技术支撑。

皖南多山区,涵道、暗沟众多,既 是汛期的安全隐患, 也是道路日常巡查 的难点。皖通公司宁国管理处率先引入 2 台智能机器狗, 凭借其灵活小巧的体 型优势, 可以深入狭窄空间作业, 通过 搭载的高清摄像头和红外检测系统,精 准识别管道堵塞、结构破损等隐患。

安徽交控集团皖通公司相关负责人 表示,借助远程操控技术,机器狗能够 稳定地完成爬坡、越障等复杂动作,实 时回传高清影像数据, 为边坡稳定性评 估提供科学依据。

(合肥日报记者 余佼佼)

我省首架村集体购置飞机在芜首飞

芜湖日报讯 "第一次坐飞机, 坐的还是咱们永兴村自己的飞机, 高兴!"7月20日上午10时,在芜 湖市湾沚区花桥镇东方飞谷航空飞 行营地,75岁的村民代表丁长荣登 上了崭新的双座轻型飞机"永兴 号",作为首位乘客见证了我省首架

村集体购置飞机的正式首飞。 一个村集体为何斥资买飞机? 永兴村的决策绝非"拍脑袋"之举。 2024年10月,占地376亩、全国首 个按 A1 类通用机场标准建设的东方 飞谷航空飞行营地在村里建成并投入 使用,提供飞行培训、空中观光、高 空跳伞、热气球体验等多元航空服务。 "买飞机是为了让营地'如虎添翼'。" 花桥镇永兴村党委委员、村委会委员 丁慧笑着解释,游客低空体验带飞需 求激增,现有运力出现缺口,"买了 新飞机,不仅能满足游客需求,村 里也多了个稳稳当当的新财源。"

这笔投资将很快"飞"出真金 白银的效益。东方飞谷航空飞行营 地负责人王裕正给记者算了一笔账: "永兴号"采用"保底+分成"的方 式委托运营, "每年可以为村里保 底增收10万元,按目前的客流量, 几年内就能收回成本。"

跑道上, 热气球拖着彩色裙摆 缓缓攀升,通用飞机载着游客掠过 成片的荷塘与稻田; 营地周边, 采

摘园里欢声笑语不断, 鸠兹湾的田 园牧歌里金浪翻滚正酿丰收。从空 中体验到地面消费,飞行营地像一 根纽带,将散落的乡村文旅资源串 成了"金链条"。花桥镇党委委员、 副镇长黄静告诉记者, 营地自投入 运营以来,累计接待游客3万余人, 带动周边 100 余名群众灵活就业, 人均月增收 2000 元; 同时带动全镇 旅游消费达 1500 万元。

"永兴号"的起飞,乘着我省 加快培育低空经济的政策东风。 2024年4月, 我省出台实施方案, 明确提出要激发低空消费活力。依 托芜湖市国家首批通航产业综合示 范区建设,湾沚区积极探索"低空+ 旅游"模式,为乡村振兴提供了新 思路。永兴村的实践, 既是低空经 济扎根乡土的有益尝试, 更是乡村 在新质生产力浪潮中主动求变的鲜 活注脚。

跑道连稻田,飞机接云端,永 兴村的"飞天梦"正化作振兴实景。 "下一步,我们将以低空经济为引 擎,持续深化文旅体融合,优化营 地配套、引入多元业态、打造有影 响力的'低空+体验''低空+场景 应用, 品牌, 发展全域旅游, 促进 乡村振兴,带动集体增收、群众致 富。"黄静说。

(记者 韩万春 江 帆 冯光宇)